



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Проклятия

Ленинская ИСКРА

№ 7(113) ★ июль 2019 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)! *Июль 1919 года*



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

1 июля в Царицын прибыл А. И. Деникин и подписал приказ о наступлении на Москву – так называемую «Московскую директиву». Полный провал первого похода Антанты (март – июль 1919 г.) не остановил империалистов, сохранивших своё непримиримое отношение к Советскому государству. К июлю 1919 американо-англо-французские империалисты подготовили новый, второй поход Антанты (июль 1919 — февраль 1920 гг.), в котором принимал участие ряд государств. Главная роль в этом походе отводилась Деникину и его армии (свыше 100 тыс. чел.). Второй поход Антанты был также комбинированный, он предполагал совместное нападение Деникина, Польши, Юденича и других контрреволюционных сил на Советскую Россию. Юденичу во втором походе западными «кураторами» было поручено совершить новое нападение на Петроград. Белопанской Польше, буржуазно-националистическим правительствам Финляндии, Эстонии, Латвии и Литвы ставилась задача содействовать Деникину и Юденичу. С наступлением Деникина усилилось давление на прибалтийские страны, целиком находившиеся в зависимости от Антанты. Союзные посланники распоряжались в этих странах, как в колониях. В Эстонию, Латвию, Финляндию посыпались пушки, аэропланы, боевые припасы и снаряжение. Английский флот вошёл в Финский залив. Боевые корабли двигались из Ревеля в Гельсингфорс, своим угрожающим видом подкрепляя наёмным дипло-

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

матов. Выступлению прибалтийских стран мешала недоговорённость между ними и белыми деятелями. Большинство белогвардейцев поддерживало реставрационный лозунг Колчака и Деникина — «единая, неделимая Россия» — конечно, царская. Белые деятели, по указанию Колчака, и слышать не хотели о независимости прибалтийских стран, тем более, что белые войска тогда успешно продвигались вперёд. Деникина всемерно поддерживали и снабжали империалисты Антанты. С марта по сентябрь 1919 г. Деникин получил из Англии и Франции, в основном за счёт средств, отпускаемых США: 558 орудий, 12 танков, 1,7 млн. снарядов, 160 млн. патронов и 250 тыс. комплектов обмундирования.



Английские бронированные тягачи, присланные Деникину. Фотография. 1919 г.

Монополии США через подставную организацию «АРА» («Американская администрация помощи») поставляли Деникину различное снаряжение стоимостью в 86,7 млн. долларов. При штабе Деникина находился представитель США адмирал Мак-Келли со своим аппаратом; он являлся политическим и военным советником Деникина и контролёром за деятельность белогвардейцев на юге России. К лету 1919 г. Деникин захватил Дон, Крым и Левобережную Украину. В Поволжье войска Деникина заняли 30 июня Царицын. Деникин стремился ценой любых усилий захватить Астрахань, но овладеть Астраханью ему не удалось. Советские войска 11-й армии и Волжско-Каспийской военной флотилии под непосредственным руководством С. М. Кирова отстояли Астрахань, не дали Деникину соединиться с уральскими белоказаками и Колчаком. Интервенты использовали в борьбе с Советской властью буржуазных националистов. На Украине были вновь брошены в наступление петлюровские войска. Украинские националистические партии, эсеры и меньшевики, а также анархисты организовали мятежи. Англо-американо-французские империалисты поставили своей задачей снова сколотить союз буржуазных правительств так называемых малых государств (Польша, Финляндия, прибалтийские страны и др.) и объединить их силы для борьбы против Советского государства. «Все способы давления, финансового, продовольственного, военного, былипущены в ход, — указывал В. И. Ленин, — чтобы заставить Эстляндию, Финляндию и, несомненно, также Латвию, Литву и Польшу, заставить весь этот цикл государств идти против нас». В Прибалтике был создан специальный комитет держав Антанты для разработки мер по оказанию материальной помощи силам контрреволюции. Лидер английской консервативной партии У. Черчилль открыто заявил о «походе 14 государств», организованном Антантою. Правительства этих 14 стран официально послали свои войска для вторжения в Советскую Россию: Англия, Греция, Италия, Канада, Латвия, Литва, Польша, Румыния, США, Финляндия, Франция, Чехословакия, Эстония и Япония. Армию Деникина поддерживали войска белополяков с запада и армия Юденича с северо-запада. В наступление перешли 3 белогвардейские армии (кавказская, донская и «добровольческая»), рассчитывая овладеть Москвой. Фронт развернулся от Днепра до Волги. Корпус генерала П. Н. Врангеля обходным маневром с тыла должен был выйти к Москве. Направление удара: Саратов - Пенза - Нижний Новгород - Владимир - Москва. Через Курск и Орел удар по Москве наносили армия В. З. Май-Маевс-

кого и корпус генерала К. К. Мамонтова. События июля 1919 – февраля 1920 гг. получили в истории название: разгром 2-го похода Антанты против Советской России. Но на формальном уровне страны Антанты воину против Советской России как бы не проводили, руководство союзнических войск не признавало Советское правительство и считало, что необходимо установить «законную» власть – во главе со своим ставленником – Колчаком. Красной Армией взяты Пермь и Кунтур. В Петрограде основан Музей государственных академических театров.

3 июля Деникин начал генеральное наступление на Москву, которое развёртывалось по трём основным направлениям. Кавказская армия во главе с генералом Врангелем наступала вдоль Волги и имела задачей, выйдя в район Саратов – Балашов, развивать наступление в направлении на Пензу – Нижний Новгород – Владимир – Москву. Донская армия во главе с генералом Сидориным вела наступление на двух направлениях: на Воронеж – Козлов – Рязань – Москву и на Новый Оскол – Елец – Каширу – Москву. «Добровольческая армия» во главе с генералом Май-Маевским наступала на главном направлении – на Курск – Орёл – Тулу – Москву. Перед Деникиным была поставлена задача сломить за летние месяцы сопротивление советских войск. К осени, когда, по расчётом империалистов Антанты, он должен был приблизиться к Москве, предполагалось подкрепить наступление главных ударных сил активными боевыми операциями со стороны Юденича, белофиннов, белоэстонцев, которым ставилась задача захватить Петроград, Балтийский флот и затем развивать операции вдоль железной дороги из Петрограда на Москву; империалисты намеревались также развернуть наступление из Архангельска через Вологду на Москву. Американские империалисты приняли меры к укреплению войск Колчака с тем, чтобы приостановить победоносное наступление Красной Армии, которая вместе с партизанами громила его силы. Деникин, так же как и другие ставленники империалистов Антанты, проводил политику превращения России в колонию американо-англо-французских монополистов. За «помощь», которую оказывала Антанта белогвардейцам в их борьбе против Советской власти, белогвардейские главари – Колчак, Деникин, Врангель и др. – отдавали Россию на полное разграбление иностранным государствам. ЦК РКП(б) принял обращение к партийной организации с призывом: «Все на борьбу с Деникиным!». Ленин указывал, что «наступил один из самых критических, по всей вероятности, даже самый критический момент социалистичес-

кой революции», и призвал рабочих и крестьян направить все силы для разгрома внешней и внутренней контрреволюции. «Все коммунисты прежде всего и больше всего, все сочувствующие им, все честные рабочие и крестьяне, все советские работники, — писал В. И. Ленин,— должны подтянуться по-военному, переведя максимум своей работы, своих усилий и забот на непосредственные задачи войны, на быстрое отражение нашествия Деникина, сокращая и перестраивая, в подчинение этой задаче, всю свою остальную деятельность. «Советская республика осаждена врагом. Она должна быть единым военным лагерем не на словах, а на деле. «Всю работу всех учреждений приспособить к войне и перестроить по-военному!». Ленин участвует в работе пленума ЦК РКП(б), на котором обсуждаются важнейшие вопросы, вставшие перед страной в связи с началом наступления войск Деникина. М.В. Фрунзе издает приказ о наступлении войск Южной группы на белоказаков по линии Уральск-Оренбург. В нем он ставит задачу к 15 июля очистить от белоказачьих войск весь правый берег Урала. Развернулись ожесточенные бои. Части 3 бригады 49 Оренбургской дивизии с боем заняли деревни Александровна, Фарафоновка, Федоровка, Ефимовка, Кретовка, Ишмурзина и другие. Белоказаки упорно сопротивлялись. Многие населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки, в составе 3 бригады 49 дивизии отважно дрались с врагом Симбирский рабочий полк (командир коммунист И.С. Космовский). 15 июля в бою под хутором Парамонове командиры и бойцы полка показали убедительный пример массового героизма. Газета «Правда» об этом бое писала: «В ночь на 15 июля, пользуясь темнотой, противник в составе трех тысяч всадников подошел в упор к цепи Нского полка, одновременно открыв ружейный и пулеметный огонь. Загорелась горячая схватка врукопашную, бой продолжался два часа. Противник не выдержал, дрогнул, но, сгруппировав вновь силы, бросился в атаку. Вторая атака, благодаря героизму рабочих и коммунистов, была выдержана. Раненый комполка коммунист Космовский перевязал раны и вновь бросился в атаку и в рукопашной схватке был изрублен казаками. Помком полка Фокин принял командование, но также был ранен...». В приказе по гарнизону Оренбурга от 10 июля сообщалось: «Самарские красные железнодорожники восхищаются перед стойкостью, которую проявил оренбургский пролетариат перед лицом колчаковской опасности и шлют свой братский привет неутомимым борцам революции». 29 июля ЦК Всероссийского Союза строительных рабочих прислал оренбургским рабочим телеграмму: «Дорогие

товарищи! С напряжением, вниманием и волнением мы следим за защитой красного Оренбурга... Из далекой красной Москвы.... шлем вам от имени всех железнодорожников горячее спасибо и сердечный товарищеский привет. Держитесь стойко, товарищи!».

6 июля установлены дипломатические отношения между РСФСР и Афганистаном.

10 июля по решению Политбюро ЦК РКП(б) новым главкомом РККА, вместо И. И. Вацетиса, стал С. С. Каменев.

13 июля командующим Южным фронтом назначен бывший царский генерал-лейтенант В. Н. Егорьев. Бывшие царские генералы в Красной Армии довольно часто командовали фронтами.

14 июля частями Красной Армии взят Екатеринбург.

17 июля Наркоминдел призывал рабочих Франции, Англии и Италии принудить свои правительства к прекращению дальнейшего вмешательства в русские дела.

19 июля ЦК РКП(б) вынес специальное решение о партизанском движении в Сибири, в котором предусматривалось объединение разрозненно действующих отрядов в крупные соединения с централизованным управлением и с подчинением их деятельности задачам наступавшей Красной Армии. В соответствии с этим решением ЦК РКП(б) партизанские отряды стали объединяться и строиться по типу регулярной армии, в роты, батальоны, полки, дивизии, армии. Особенно большой размах приобрело партизанское движение в западной Сибири, на Алтае. Оперировавшие здесь партизанские отряды были объединены в Западносибирскую партизанскую армию, насчитывающую до 40 тысяч бойцов.

23 июля Петроград и его окрестности были превращены в укрепленный район. Ранее усилилась угроза с нарвского направления: при поддержке 1-й эstonской дивизии и английской эскадры в наступление перешли войска генерала Юденича. Решением Совета обороны Петроградский участок фронта был признан самым важным.

24 июля войска 5-й армии с помощью восставших рабочих заняли Челябинск. На следующий день белогвардейцы перешли в контрнаступление, прорвали фронт и создали угрозу окружения советских войск в районе Челябинска.

25 июля обращение Советского правительства к китайскому народу и правительству Южного и Северного Китая, в котором объявлялось об отказе от всех завоеваний и привилегий России в Китае.

31 июля после упорных боев на Кременчугс-

ко-Полтавском направлении армия А. И. Деникина взяла Полтаву.

Борис Пастернак в романе «Доктор Живаго», кн. 2, гл. XIII, 2, так описывает скитания главного героя – Юрия Андреевича Живаго, относящиеся к периоду иностранной военной интервенции и гражданской войны: «Очень долго, половину своего пешего странствия, он шел вдоль линии железной дороги. Она вся находилась в забросе и бездействии, и вся была заметена снегом. Его путь лежал мимо целых белогвардейских составов, пассажирских и товарных, застигнутых заносами, общим поражением Колчака и истощением топлива. Эти застрявшие в пути, навсегда остановившиеся и погребенные под снегом поезда тянулись почти непрерывно лентою на многие десятки верст. Они служили крепостями шайкам вооруженных, грабивших по дорогам, пристанищем скрывающимся уголовным и политическим беглецам, невольным бродягам того времени, но более всего братскими могилами и сборными усыпальницами умершим от мороза и от сыпняка, свирепствовавшего по линии и выкашивавшего в окрестностях целые деревни. Это время оправдало старинное изречение: человек человеку волк. Путник при виде путника сворачивал в сторону, встречный убивал встречного, чтобы не быть убитым. Появились единичные случаи людоедства. Человеческие законы цивилизации кончились. В силе были звериные. Человеку снились доисторические сны пещерного века».

Известный историк Трухановский В. Г. в книге «Уинстон Черчиль. Политическая биография», изд-во «Мысль», М., 1977, с.174, пишет: «Английское правительство играло активную роль в организации контрреволюционной интервенции в России. Пока шла война с Германией, Англия, естественно, не могла выделить значительных средств для борьбы против революционного народа России. Английские правящие круги с нетерпением ждали конца войны с Германией, чтобы широко развернуть войну против народов России. Британские империалисты были напуганы и озлоблены происшедшей в России революцией. Но было бы неправильно полагать, что, не будь Октябрьской революции, английские правящие круги после первой мировой войны относились бы к России дружественно и сочувственно, как надлежит относиться к союзнику, внесшему огромный вклад в

дело борьбы против общего врага. Между империалистической Англией и империалистической Россией существовали глубокие противоречия. Именно этими империалистическими противоречиями объясняется то, что в Лондоне задолго до революции разрабатывались планы ослабления России и отстранения ее от участия в решении европейских дел после окончания войны».



Беженцы на станции Желобовка Украина, 1919–1920 гг.

Поэзия

Пёс и блоха

(басня)

Зимой бездомный Пёс по кличке Шарик
К костру поближе занял пост.
Треск прозвучал — не гром ударил —
И уголёк попал на хвост.
Тогда, дрожа от ярой злости,
Блоха из тех, что он принёс с собой,
Залезла прямо Псу на переносье
И заявила: «Слушай, дорогой!
Ты обнаглел, дружок, не слишком?
Не много ль воли умным дал мыслишкам?
Меня едва не подпалил!
А ну-ка, быстро отвалил!»
И бедный Шарик горестно поплёлся
Искать в ночи закрытого огня.
Зачем он на призыв Блохи повёлся?
Да вы спросите, братцы, у меня!
Всё дело в чём? В международных нормах права
(Их сочиняли не лохи)
Закреплено: — Закону слава! —
Собака — собственность Блохи!
Мораль:
Когда блоха к тебе с Марселям Прустом,
Не поспешай с обычным дустом!

Сергей Сметанин

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.